

良缘有“长乐”伴

去年夏天，我第一次做了回红娘，为邻居的儿子与朋友的女儿牵线搭桥，因为开店没时间去外面，就索性约两人在我店里相见。这天周六的午后，我沏上茶水，摆上糖块、香烟，收拾停当，只等两个人到来。

两点钟他们先后走进店里，我给双方相互介绍后，对他们说：“阿姨今天给你们牵起这条红线，就是你们认识的开始了，这不有糖、有水、有‘好猫’你们慢慢聊着，我忙我的了。”

在一旁忙碌的我不时地扭头瞅一眼，发现两人聊得很开心，还相互留了电话、QQ号码，一个小时后俩人起身告别，小伙子说：“阿姨，谢谢您了，我们会常联系的，有好消息了就来向您报喜。您这盒香烟味道真不错，包装漂亮、口味醇和，我再买上一盒吧！”

姑娘立马说：“你抽完了，把这个烟盒给我留着吧，我妈妈喜欢收集烟标。”

“行！”小伙子痛快地答应着，两人一起开心地出了门。

中秋节的前几天小伙子来到店里，进门就笑呵呵地说：“阿姨，给你说件非常巧合的事。”

“什么事这么开心？难道去见过女方父母，他们对你很满意？”我是一头雾水。

“中秋节前，我陪领导一起去慰问退休困难职工老刘，正巧老刘与几个朋友在聊天，我习惯性地拿出自己抽的‘好猫’，烟分给大家，大伙都问这是什么烟，包装这么漂亮。”

“这是古都西安生产的‘长乐’，画面采用汉唐盛世宫廷歌舞的漂亮包装，高贵而大气、烟味柔和醇香而悠长，‘长乐’寓意长久而愉快的生活，就像现在我们的日子，上有国家一系列的惠民政策与单位领导关心，下有广大职工与老百姓的勤劳朴实与团结一心，人人病有所医、老有所养，生活快乐而无忧，这不也正是一种盛世长乐的生活吗？大家抽着烟，听着我说的话，一个劲地直点头。”

小伙子兴奋地说着，我插话道：“你还是说得好，把‘长乐’的寓意与国家的惠民政策相连接，还真是再恰当不过了。”

“阿姨，我还没拉完呢，还有更巧的呢，前两天我不是从您这里买了两条‘好猫’吗？”

“对啊，怎么了？”

“女朋友带我去见她的父母，我带着礼物与香烟去她家，一进门我就惊呆了，原来她爸爸就是老刘的朋友，怪不得女朋友说她爸爸称‘长乐’烟好抽呢，原来是抽完我给的那支烟后才喜欢上‘长乐’的，这次我送的两条烟还真是送对了！”

“那你这准女婿是不是老丈人满意了！”我也兴奋起来。

“是啊，两位老人可热情了，又是倒酒，又是夹菜的，临走时还嘱咐我休班就去家里吃饭呢。阿姨，这都要感谢您，不光您的红线牵的好，您的‘好猫’也是一半的媒人呢！”

“阿姨只是给你们介绍见面相识，而真正给你机会的还是你自己，是你对困难职工的体恤之心与看待生活乐观向上的态度，让大家认识了你，也让老丈人无意中了解到你的为人处事。阿姨为你高兴，希望将来你们长长久久、美满幸福、快乐一生！”

真没想到，我红线一牵，“好猫长乐”也跟随成了半个媒人，不仅无意间给自己的香烟做了代言，更重要的是促成了这一桩好姻缘。美好的生活，机遇与巧合是无处不在的，但还要看如何真心面对与努力进取，把握住了人生的方向，生活便是灿烂的阳光。

“缘自你我间，幸福总相伴，国泰民安，生活乐无边。”这就是我们新时代的幸福生感悟，也正是民所求、心所依的“长乐”生活。

(王丽华)

王秀凤“送礼”

“闺女，下班后到我店里来一下吧。”1月19日，江苏省阜宁县烟草专卖局(分公司)客户经理马清松还没下班，便接到阜宁县阜城镇好再来商店店主王秀凤的电话。

“大妈，有什么急事吗？”马清松问。

“也没什么大事儿。大妈想你了，想跟你说说话，下班后要是没啥事就来一趟吧，我在店里等着你！”

“好啊！我下班后就去你店里。”

马清松忙完手头的工作已经是6点半了。想着跟王秀凤的“约定”，马清松也顾不上吃口饭，骑上电动车便往王秀凤家赶……

说起王秀凤与马清松之间的故事，那可真是有得讲。王秀凤是马清松辖区内的零售客户，已经年近七旬，因为对电子结算流程不熟悉，经常需要马清松的特殊“照顾”。

去年12月30日下午2点20分，马清松像往常一样查阅客户订单的成功率，忽然发现王秀凤的银行卡信息维护错误，便立即打电话询问原因。原来王秀凤因不了解换卡流程，私自到银行更换了银行卡却没有告知客户经理，导致订货系统无法识别。

如果当天下午3点之前完成扣款，那么订单将会失效，这对王秀凤来说将是一笔不小的损失。

电话那头的王秀凤心急如焚，马清松一边安抚王秀凤，一边披上雨衣。

同事好心地提醒道：“小马，从现在到结算只有半个多小时了，你要在半小时里办这么多手续，根本不可能。更何况外面还下着

雨，到王大妈家的路又不好走，还是算了吧。”

“王大妈的日子本来就不宽裕。如果处理不好这笔钱，那她的损失可不小啊。”马清松边说边骑上电动车往银行奔去。

在接下来的半小时里，马清松完成了一件“几乎不可能完成的任务”：从银行拿《结算款项业务委托书》到王秀凤家指导她填写委托书，然后拿着委托书到阜宁县局(分公司)盖章，再到银行等待盖章确认。

2点50分了，浑身分不清是雨水还是汗水的马清松站在银行服务大厅里：“您好，麻烦您再快一点，我要赶在三点前把表格交回去。”

为了尽快帮马清松办完相关手续，银行开通了“绿色通道”。

“扣款成功了！闺女，太感谢你了！太感谢你了！”王秀凤得知订单成功交款，激动地在电话里连声道谢。

马清松微笑着说：“我们客户经理的本职工作就是服务客户，大妈不用客气。”

……

很快，马清松便到了阜城镇镇西，远远看到王秀凤站在店门口等候。

“闺女，没吃饭吧。饭菜早就做好了，就等着你呢。”还没等马清松停稳电动车，王秀凤就忙拉着她进屋。

王秀凤的儿女都在外地工作，没法常陪在老人身边。两年多里，马清松经常指导王秀凤卖烟，帮她打理生意，在王秀凤心里早就把马清松当闺女了。

吃完饭，马清松与王秀凤聊起了家常。正聊得火热，王秀凤似乎想起了什么，走到柜台后面，拿出一个鼓鼓的袋子。

“闺女，这是自己家种的新花生，我挑了一袋个儿大的给你，都晒好了，你拿回去尝尝吧。”王秀凤边说边打开袋子，递到马清松面前。

看着满满一袋子饱满的花生，马清松推辞道：“刚吃了您的饭，又收您的‘礼’，这可不行。”

“闺女呀，你平时指导我们卖烟，帮我们赚钱，风里来雨里去也不容易，特别是上周，你帮我把银行卡的事解决了，我的烟订成功了，还没有谢你呢。这花生你要是不收，你让我这心里咋过意得去呢。”

“大妈，为您服务是我们客户经理的工作，您不用客气。更何况我早就把您当家人了，您还跟我客气干啥。”马清松边说边挽起袖子帮王秀凤整理柜台：“五元烟放这儿，十元烟放那儿，还有，大妈，你店里光线不足，柜台里的小射灯得经常开着……”

聊完天，干完活，马清松要走了，王秀凤送她出门。直到马清松发动了电动车，王秀凤才发现自己给马清松准备的花生还放在柜台旁。王秀凤连忙拿着花生追出门去：“闺女，这袋子花生还是拿着吧！”

“谢谢您，大妈，花生留着您和大爷吃吧！”马清松边说边骑着电动车离开了。

(胡玉祥)

战友情寄“芙蓉王”

那年，山西某部营区，战友们含泪送别我退伍返乡。——拥抱分离时，一个绰号叫“抠门小湖南”的战友悄悄把一条香烟塞进了我的挎包。不用说，我就能猜到那是一条“芙蓉王”香烟。

“抠门小湖南”虽然个子矮小，但机灵活泼。印象中他似乎还有点抠，怕花钱，说得最多的一句话就是：待他回家探亲时一定给我们每人带一条烟界瑰宝“芙蓉王”，给大家品尝，让我们开开眼界。于是战友，大家谁也没认真去计较，不过“抠门小湖南”却渐渐亲昵地喊开了。就是这个抠门的“小湖南”，却为了一句承诺、一句战友们误认为的戏言，专门托人从家乡寄来了体现“诚信和友谊”的瑰宝“芙蓉王”。

这条包装高贵典雅的“芙蓉王”，堪称中国烟草的经典之作。品吸之后发现它烟气饱满、醇和细腻，且余味津甜舒舌，让人心旷神怡有高雅脱俗之感。

随着时间的推移，那条香气浓郁、撩人口水的“芙蓉王”，已被我当成美食早早地享受掉了，但脑海中袅袅翻腾的诚实守信的战友情谊却久久挥之不去。

那月，我去湖南参加一个笔会，特意弯道去看望了家在武陵山深处的战友。才了解到这位战友过去的“抠门”原来是事出有因，只见他的家可谓家徒四壁，破败阴暗的房间里还躺着一个残疾的老父亲，年近三十的战友至今还没有谈上对象。

烟人物语

天很暗，透过窗外看不到更远的高楼，也许远处根本就没有高楼吧。

点支烟，像往常一样抽着，不知什么时候，开始迷惑这种感觉，一种烟丝燃烧，快速入肺的快感，好似真有那么一瞬间我可以什么都不想、什么都不用做，只是做自己，所以我把抽烟的时刻称为逃避。

我喜欢烟，尽管我知道抽烟有害健康，可还是喜欢。在这个连青春都不剩下的时候，只有烟能给我一点点回忆了。

有人说：“我们每个人内心都有也要出家这样一颗心，出三界的家，在你的空间里，要有这样的人生目的，这就叫做

临别时，“小湖南”不仅拒收了我留下的两千元钱，还给我装了一蛇皮袋“山竹笋”、“梅子”、“腌制野兔”和“风干山竹鸡”送给我。看着淳朴的战友，当年的“芙蓉王”印象再一次跃然脑海，我能做的仅仅是将我的战友紧紧地拥抱。

在站台上，我算计了一下时间。忽然想起了要买十条国之瑰宝“芙蓉王”带回江苏，连忙掏钱请送行的“小湖南”到候车大厅去买。在战友转身离开后，我即拜托身边送站的车站工作人员告诉我的战友：那十条“芙蓉王”香烟，是我送给战友的一份战友情谊。并请他帮忙拦住我的战友，让他务必收下，不要追火车。

列车缓缓驶离站台，模糊中我看到战友左手拎着“芙蓉王”香烟，右手久久地停留在额际间。虽然他看不见我，但我还是不自觉地挺直身子，毕恭毕敬地向他回了一个庄严的军礼。

后来，我收到“小湖南”的来信。他说非常感谢我的那十条“芙蓉王”香烟，说他没有舍得抽，把它转送给了村子里一个在城里办厂的能人。这位能人了解情况后很是感慨，把他安排到厂里做了一名保安队长。他还告诉我，自从他有了体面的工作，很快就谈上了一个对象，并喜滋滋地邀请我去喝他们的喜酒。

(信步闲庭)

出家。今生不向此身度，更向何生度此身。”我觉得还是蛮对的。迷迷糊糊活了半生，一座小城几点一线，来来往往，始终没有一种感觉、即归属感，一种高度高过灵魂的归属感。

有时候也会想，自己算不算得上半个影人，即使算不上，至少也是个低烧友吧。万千影片，历历在目，每天做梦都能梦到她们在随性组合，随缘不变，不变随缘，在这么一个荒凉的年纪，多么无力的低烧友名词。

毕业一年多了，总是那么匆忙的赶路，却从未忘记停下脚步，酒能喝了、朋友少了，觉得睡了、质量差了，总是天真地幻想更甚者

留着那些王子与公主、灰姑娘与李尔王的等等故事，也许幻想总是好的，至少还证明在这个浮世有那么丁点知觉。

那日去学校，听同学聊天，单位的单位、硕士的上学，也会有那么一刻去问问自己，最初的生活是什么。选择毅然存在、存在取决于物质相对的时间，只是时间，没有时间的物质也不是物质。

这就是城市，这就是生活。即使我很怀念以前的生活，即使是很怀念24小时前的日子，依然毫无作用，因为这就是生活。

写完了，烟也抽完了，我打算再抽一支。

(李诗)

父亲的铜锅烟斗

烟嘴。烟锅下面绑着一个黑色的小布袋，布袋里装着父亲自己种的旱烟。

父亲已经装完一锅旱烟，用打火机点燃，深深地吸了一口，然后慢慢地吐出来。白色的烟在空中盘旋着，慢慢地消失在蓝色的天空中。烟锅里的旱烟完全着了起来，随着父亲的吸吐，也一明一暗地应和着。

此时夕阳正下山，天边霞光溢彩。村子上方炊烟袅袅，燕子归巢，羊群回圈。忙了一天的人们都扛着锄头或铁锹开始回家了。

父亲吸得很慢，一锅烟5分钟才能吸完。他望着远处的山，慢慢地掸掉烟锅里的烟灰，将烟斗别在腰间，起身回家里。

父亲很爱自己的烟斗，没事就把它一遍又一遍擦拭着。铜烟锅黄橙橙的，竹子黝黑发亮，玉嘴白中泛着红色。父亲每次擦拭的时候，极为小心，更不许我们碰他的烟斗。

其实父亲不嗜烟，只是在累了的时候才吸上一锅旱烟，但他的烟斗从不离身，走到哪儿都要带上。

我工作后，第一年回家买了一条当地的烟带回家，父亲很是高兴，但自己从来不抽，只是逢人就发。

后来我回家次数越来越少了，有一次听母亲说，父亲已经不吸烟了，而且连烟斗也放到了抽屉里。

我问起父亲，他沉默了半天，慢慢地说道：“自从你走后，我没有吸烟的兴致了……”

听完父亲的一番话后，我心头一酸，知道父亲老了，需要儿女们在身边的陪伴，这是跟随父亲半辈子的“烟斗”，却是无论如何不能代替的。

(朱能平)



在异地漂泊了十多年，家乡很多物事淡出了记忆，许多都要反复去想，才能记起模样，但父亲的烟斗一直占据我脑海的一角，总是那么清晰。

夏天，忙碌完一天的农活，父亲就坐在地头，拿出了烟斗。那支烟斗大约20厘米长，前面是一个用铜做的烟锅，中间是一根细长的竹子，尾端接着一段不知名的玉做的

毛泽东与香烟的情缘

毛泽东新闻照片很多是烟不离手。毛泽东嗜好香烟，经常手挾香烟或在厚重缩拢的嘴上叨着香烟成了他的公众形象，不仅为中国人所熟悉，也为外国人所了解。

毛泽东是何时起开始学会吸烟的，至今尚无文字见述，他本人也不曾讲过。但可以肯定，毛泽东在井冈山时期，烟瘾已经很大了。

据有关文章记述，毛泽东主要吸“纸烟”。战争年代的纸烟来源主要是国民党军队“进贡”(战利品)。因此香烟的牌子自然是形形色色，多种多样，毛泽东曾经戏之为“吃百家饭，抽百家烟”。在当时的情形下，纸烟来源，并无绝对保障，因此毛泽东也抽过旱烟。尤其是当他下乡与农民一起交谈、开会的时候，就抽当地的旱烟。

抗战胜利后，想必毛主席心情颇佳，就是去重庆与蒋介石谈判上飞机前也忘不了吸一支香烟。毛泽东吸烟曾出高招。1947年8月，毛泽东在黄河边上演出了一出“空城计”。那天，毛泽东的部队被国民党的精锐部队追至黄河岸，天上有飞机，后面有追兵，天气又非常恶劣，下着大雨，黄河浊浪排空，部队靠羊皮筏、木筏渡河。就在部队处在非常危险艰难时，毛泽东要了一支香烟，并把香烟一口气吸完，才下令不过黄河，并带着部队调头向追兵走去。追兵见此怪招，以为误中埋伏，唯有撤退，毛泽东平安过了这一关，使香烟与毛泽东又多了一份情缘。

新中国成立后，毛泽东吸烟也更多了。这时候生活条件改善了，香烟来源稳定。同时，毛泽东的工作更加繁重，他常以香烟作为工作缓冲。他常常一边工作一边吸烟，休息时也点上一支烟，一边吸一边思考问题。他的许多重要的思想便是在烟雾缭绕中油然而生的。

毛泽东的工作习惯与众不同。他白天休息，晚上则通宵达旦地工作。因此，毛泽东吸烟一般也是在晚上。据说，毛泽东工作一晚一般会抽掉一包半香烟。但这烟并非全部是吸掉的，大部分自己燃烧掉了。因为毛泽东有一个习惯，即当他考虑某些重大问题时吸烟很厉害，他伏在书桌上看文件、写文章、想问题，一坐下来便很少起身。当他遇到难题时便点上一支烟，吸几口放在烟灰缸时，接着又投入工作。香烟却依然在燃烧，有时，毛泽东一边工作一边吸烟，烟就夹在左手手指间，当他专心致志时便忘了吸，一直到烧痛手指时才想起。

毛泽东的烟瘾很大，工作人员每次买回的烟数量较多。香烟会受潮，不便长时间保存。毛泽东本人并不计较香烟是否受潮，照抽不误。工作人员便为毛泽东特制了一个“烤烟箱”，常常将香烟烤再给他抽。毛泽东对此很满意，夸工作人员很细致，注意节约，避免了浪费。

毛泽东最喜欢抽的是“熊猫”牌香烟。据说，也曾经抽过“555”牌香烟，但他很快就不再抽这种“鬼子烟”了。也许是由于这种烟太呛，也许是由于抽洋烟要花外汇，反正只抽了很短的一段时间便坚决不抽了，改抽“熊猫”牌香烟。

美国作家R·特里尔撰写的《毛泽东传》里，是这样描述评价